民以食为天,食以安为先。食品安全问题是人民群众最直接、最关心、最现实的利益问题,也是社会和谐稳定和国家安全的基本保障,如何综合运用保险等金融风控手段,创新社会治理模式,搭建让政府放心、企业安心、民众舒心的食品安全管理体系,是许多人大代表思考的问题。今年两会期间,全国人大代表、中国太平洋保险(集团)股份有限公司战略研究中心副主任周燕芳提交了一份代表建议,建议发展食品安全责任保险(以下简称"食责险"),由保险公司参与承担食品生产经营者民事赔偿责任,保障消费者权益。

"

为舌尖上的安全再上"保险阀"

全国人大代表周燕芳建议发展食责险 保障消费者权益

食责险试点投保率低 缺法律保障难有效追责

周燕芳指出,我国对食品安全的 管理日趋严格和科学。现阶段我国食 责险采取了法律鼓励、行政引导、商 业保险公司自主经营的发展模式。目 前,食责险已在上海、浙江、福建、 山东、山西、河北、甘肃等多省市进 行试点推行,但是投保率不足10%, 远低于国外平均50%以上的投保率, 且大多是因为出口需要。周燕芳认为 造成这一现象的原因,首先是法律依 据不足,难以有效追责。我国尚未建 立涵盖所有食品类别和食品链各环节 的法律体系,发生食品安全责任事故 时没有有效的法律依据进行追责。此 外,我国地域间经济发展不均衡,食 品产业结构不合理,全国来看大规模 企业相对较少, 更多的是遍布城乡各 处,流动性相对较强的食品小作坊。 这类企业、个人由于规模小,制度不



周燕芳代表 刘歆 摄

完善导致其发生食品安全事故的概率较大。但食品监管部门对这些小作坊的监管存在很大困难,事后追查难度极大,无法实现有效惩处,使得这些企业在逐利的心理下放弃对食品安全责任险的投保。

其次,违法成本低,企业投保意愿

不足。我国现有法律对食品生产企业的 违法处罚金额偏低,且企业抱有政府托 底的侥幸心理,大大降低了投保意愿。

周燕芳认为,原因之三则是食品安全事故发生后,受害人索赔比例较低。同时,保险市场的有效供给和有效需求双重不足。一方面由于激烈的市场竞争,食品企业为压缩成本倾向于选择不购买保险,导致了市场有效需求的不足。另一方面,由于食品安全责任险在定价、风险管理、理赔等环节存在较高技术要求,也一定程度上影响了保险公司的供给热情。目前市场上食责险保障范围局限于对第三者造成的损失赔偿,而对食品召回费用等鲜有涉及,很难满足大型食品企业的需求。

建议增强赔偿追责加大发展食责险

周燕芳建议,对企业采用无过错 责任制度,企业等生产经营主体是食 品安全的第一责任人。增加对食品生 产、流通、销售和餐饮企业的食品安全责任追责,一旦发生食品安全事故,无论有无过错,企业均应承担对最终消费者的赔偿责任。增加惩罚性赔偿,消费者除了获得实际损失赔偿外,法律还应增加食品企业对消费者的高额惩罚性赔偿,可以将企业年销售额的一定比例作为基准。

同时,制定食品安全信息追溯管理法律法规,对生产、收获、加工、包装、运输、贮藏和销售等环节实行全过程监控,对化肥、农药、饲料、包装材料、运输工具、食品标签等实行全方位的监管。

她认为还要加大食责险的强制力 度。在食责险的覆盖范围方面,鉴于 食品行业情况复杂,针对不同风险特 征对象不宜按统一条款强制投保。可 先从食品销售与餐饮服务企业开始强 制投保试点,也可在婴幼儿食品、牛 奶及基本食品的范围内进行优先试点。 除此之外,对于投保食责险的企业给 予税收优惠,加大企业投保积极性。

要 人物

猜

뭬

报

道

退休不退岗,为社区"传帮带"

——访全国人大代表朱国萍

□法治报特派记者 陈颖婷 北京报道

作为知名"小巷总理"的朱国萍已是连续第12年赴京参加全国两会,最近这一年来,她的身份发生了较大的改变。退休后的她从虹储居民区党总支书记、主任变为了长宁区虹桥萍聚社区服务社(萍聚工作室)理事长。尽管从"小巷总理"的位置上退了下来,但她为社区服务的热情却并未磨灭。退休不退岗,为了更好地服务社区,她以工作室为平台,通过公益培训,带动更多青年人更好参与社区工作,共同"绣"出老百姓的获得感。

问:您退休后,又做了哪些工

答: 去年5月,我从社区工作岗位上退休。我希望退休后,能继续发挥余热,通过"传帮带"等方式,为"80后""90后"这样的社区年轻人传授"真经",带动一群人,服务社区群众。所以我就和团队创建了萍聚工作室,继续在原来的社区里,依旧致力于基层服务。这也是上海唯一一个由全国人大常委会法工委设立的"基层立法联系点联络站"。过去,我在虹储小区当书记,是责任。如今,我在萍聚工作室当书记,则是公益,为基层提供好培训宣讲、咨询指导、公益招募、评估监督等服务。

问:工作室取名"萍聚"有什么 特殊意义吗?

答:我们工作室的命名,还有一个小插曲。最初大家要叫"朱国萍工作室",我坚决不同意。我觉得用"朱国萍工作室"虽然可以打响个人



朱国萍代表 刘歆 摄

品牌,但没法使之"延续"。更何况, 个人能量再大也是有限的。未来,我 希望这个工作室可以继续运转下去。 我的名字里正好有个"萍"字,"萍 聚",恰有萍水相逢又八方汇聚之意, 所以我很喜欢现在的名字,也符合我 们工作室创设的初心。

问: 您觉得年轻人在社区工作中 有哪些优势?

答:我在居民区工作,天天和老百姓打交道。居委会就是小社会,小社会做好了,大社会就稳定了。现在有越来越多的年轻人愿意在社区工作,他们很年轻,专业本领强,互联网玩得很转,这对创新社会治理来说是如虎添翼。

当然年轻人要做好社区工作,还需要具备基本的素质,要热爱这份工作,要热爱居民,要有奉献精神。社区年轻干部要练就一副热心肠,把老百姓的事放在心上。我也希望借助新平台,将基层治理经验和工作理念毫无保留全盘托出,将经验化为年轻人

可借鉴的方式方法。

我们现在培养年轻人,就要让他们走出去,串百家门。居民有困难,也可以随时找到居委干部,共同商量去解决问题,这就是我们的目标,也是有效社会治理的一个缩影。其实,现在社区工作无论办公经费还是其他软硬件,与我们当初已是今非昔比,我希望年轻人在社区安下心,不浮躁,始终能把老百姓的事当自己的事情。

问: 您每次都会给两会带来社区 居民生活中的"痛点", 今年您关注 哪些方面的内容呢?

答: 今年两会, 我带来了7份建 其中, "关心第一代独生子女的 焦虑",是我目前最为关心的问题。 第一代独生子女已近不惑, 他们的父 母都已近古稀之年。他们现在是上有 老下有小。大多数人要赡养4个老 人,抚养1到2个孩子。据统计,中 国现有 1.76 亿的独生子女, 他们承 受着巨大的养老和育儿压力。他们之 间流传着这样一句话:不敢病、不敢 穷、不敢远嫁,因为爸妈只有我一 个。而当父母出现病痛需要陪伴、情 感需要倾诉时,一个孩子所能提供的 资金支持和照料都相当有限,再加上 大多数父母并不与子女同住, 甚至不 在同一个城市,很多父母因害怕给独 生子女添麻烦甚至不愿轻易求助。

我想政府能不能再跨前一步,再 为独生子女家庭多考虑一些,让他们 享受一些优惠政策。比如,能否让独 生子女的父母优先享受居家养老政 策;对于赡养、照顾父母的独生子女 给予更多支持和优惠,让"我陪你长 大,你伴我变老"成为常态。我建议 能制定相应的保障机制,让这"快乐 又孤独的一代"越过越安心。

履职没有"闭幕式" 我们一起再出发

今天是十三届全国人大二次会议 闭幕的日子,这也意味着,半个月朝 夕相处的代表们将告别北京,一回到自 已的工作岗位。两会会场里,开始弥 漫着淡淡的离别气氛。休息时,代表 们忙着互相在首日封上留下各自的名 字,而记者们也常常在采访后,与熟 悉的代表合上一张影。

我还记得会场上代表们为各自议案"吆喝",寻找附议者时的热忱。 刘小兵代表在晚上发朋友圈,自责是 不是介绍议案时没发挥好?我也记得 小组审议会上,代表们为通信行业提 速降费的"获得感"唇枪舌战。这些 或谦逊、或恳切、或犀利的身影组成 了本届代表履职的群像,他们无不让 我感受到人大代表为人民代言的赤子 之心

议案 26 件、代表建议 116 件, 这些数字,是代表们一年内调研成果的结晶。大会期间,代表们的自分份 见、从容自信,都来源于这一份份。 案建议背后沉甸甸的汗水与付出。会期有结束之时,但代表们的履职工,却刚刚开始。作为一名两会记者,起非常有幸参与到这次会议报道之中,作为时代的见证者和记录者,我有感到责任和幸福。随着大会闭幕,我们都将在各自的岗位上,再出发!



上海颠壤的牌官建有。特此公告 聚东会决议即日起注销,特此公告 建场餐证。上海,有限公司统 一社会信用代码91310115MAH80IABE 经股东会决实配套业合作社统一社 会信用代码93310230585272641R。经 成员大会决议即日起注销,特此公告 上海强农水产养殖专业合作社统— 上海强农水产养殖专业合作社统— 社会信用代码933102305852727132 股东会决议即日起注销,特此 上海孝农贸易有限公司 号:310116002641232 】起注销,特此公告 海爱梯宝装饰工程有限公司统 版 不决定即日起注销,特进 上海怡腾食品有限公司统一 信用代码:91310113MA16KK03 股东会决议即口与为16KK03 |0114002714638, 经成为 |起注销,特此公 |海潘瑞贸易有限公司, |信用码91310114552965

用云、至成不问手证的多加,行此公日 吊销转注销公告 上海镇汇汽车服务有限公司(注册号 310116002957894)经股东会决议拟向公司程成员、全流、武振洋、清算组负责人: 组成员、全流、武振洋、清算组负责人: 金淹,请债权债务人自见报之日起45日内向本公司清算组中报债权债务,特告

通知:上海恒七实业有限公司(统一社 会信用代码:91310113084099190T)和

上海中鲸坐和有限公司经股东之 决议注册资本由原人反市6000万元 读文书服度有3000万元。特公司经股东之 海博庆经贸发展原从司经加度 东会决设长前1475万元,特比公省 东会决设长时前4475万元,特比公省 北海市4475万元,特比公省 股东会决设注册资本月。 股东会决设注册资本月。 股东会决位民前200万元,特此公约 全级版东会决设注册。 曾理各由原尺后 600万元减至人民市500万元,特此公约

专业办理各类登报 遗失声明 注销公告 减资公告 各类公告 刊登热线: 59741361 13764257378 微铜号

上海陆宽广告有限公司